



Студент!
3-я страница - твоя!

Наши за границей,
победители «УМНИКА»
и участники Форума.

7 декабря - «Ярославов день»

Программа областного
праздника просвещения,
образования и науки.



10.00. З-я по-
точная аудито-
рия. Торжествен-
ный приём моло-
дых учёных, аспи-
рантов и студентов НовГУ.

10.00. Спортивные залы НовГУ. Спартакиада студен-
толов и сотрудников НовГУ, посвящённая празд-
нованию Ярославова дня. Волейбол мужской - СК «Политех», зал № 1; волейбол жен-
ский - СЗ ИМО; баскетбол ЗХЗ - ФСК НовГУ; настольный тен-
nis - СК «Политех», зал № 2; мини-футбол - СК «Антоново»,
большой зал.

10.45. Главный корпус НовГУ, у входа. Флешмоб Студенчес-
кого союза НовГУ.

11.00. Кабинет ректора НовГУ. Подписание договора о программе «Двойной диплом» по межкультурной коммуникации с фондовым университетом Гильдехайм.

12.00. Церковь Сретения Господня в Антонове. Торже-
ственный молебен.

15.00. КЦ ОАО «Акрон». Торжественное собрание и концерт, посвящённые празднованию областного дня просвещения, образования и науки. Вход свободный.

18.30. Главный корпус зда-
ния НовГУ. Профессорский
приём.

21.00. Клуб «Ночной океан». Дискотека для студентов НовГУ. Билеты будут выдаваться в КЦ «Акрон».

Приходите к нам учиться!



1 декабря, в настоящий зимний утро, на День открытых дверей НовГУ собрались в большой 3-й поточной аудитории

Знакомьтесь: лауреат медали Ярослава Мудрого



К высшей университетской награде – медали Ярослава Мудрого, представлен доктор медицинских наук, профессор Р.А. Сулимьянов, заместитель директора ИМО по учебно-методической и научной работе, заведующий кафедрой госпитальной хирургии.

организатор науки и обучения.

На кафедре госпитальной хирургии ведётся плодотворная научно-исследовательская работа, в ней участвуют преподаватели, аспиранты, клинические ординаторы, студенты. Активно работает научный студенческий кружок, при котором создана научно-экспериментальная группа, научный консультант - профессор Сулимьянов.

Он руководит научно-исследовательской работой студентов, под его руководством опубликовано более 30 студенческих научных работ, подготовлено более 20 докладов на научных конференциях различных уровней. Результаты НИР и НИРС находят применение в медицинской практике и учебном процессе.

Р.А. Сулимьянов – автор более 200 статей, 6 методических рекомендаций, 11 изобретений и патентов, 3 монографий. Под его руководством защищены 3 кандидатские диссертации.

Профессор успешно совмещает основную работу с работой в Ассоциации хирургов стран СНГ им. Н.И. Пирогова, член аттестационной комиссии при Комитете охраны здоровья населения Новгородской области, член учёных советов ИМО и НовГУ, член диссертационного совета ИМО НовГУ. С 1995 г. руководит Новгородским областным центром то-

ракальной хирургии, с 2012 года возглавляет Центр сосудистой хирургии.

Высокий профессиональный уровень, трудолюбие, работоспособность и высокие моральные качества, такие как честность, пунктуальность, доброжелательность, тактичность, снискали Р.А. Сулимьянову заслуженное уважение коллег, студентов, пациентов.

Талантливый хирург награждён в 1997 году «Золотым диском» Американского биографического института за достижения в области хирургии; в 2002 г. стал победителем Всероссийского конкурса «Лучший врач года» в номинации «Лучший хирург».

Его заслуги отмечены почётной грамотой Министерства здравоохранения РФ, медалью «За заслуги в развитии здравоохранения и медицины», нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», ему присвоено высокое звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Жизненная гармония

Можно ли найти баланс между работой и личными делами? Как трудиться так, чтобы чувствовать себя хорошо и делать счастливыми других?

На все эти вопросы, встречающиеся по жизни, нашёл ответ Р.А. Сулимьянов (на фото), врач-хирург, зам. директора ИМО по учебно-методической и научной работе. А наш разговор начался с ответа профессора на вопрос о том, что для него значит Институт медицинского образования.

– В России сейчас при классических университетах, подчиняющихся Министерству образования и науки, есть 24 факультета или института. Мы среди этих институтов - почти самые старшие. Это очень почтительно.

В образовании всё-таки, как и везде, всё решают кадры. Здесь в своё время повезло: за счёт миграционных притоков в Великом Новгороде нашли своё место серьёзные, уже в то время состоявшиеся профессора. Их усилиями в ИМО создана благоприятная среда для студентов и преподавателей, у нас почти семейная атмосфера, мы знаем каждого студента. Недавно было заседание Учёного совета ИМО по промежуточной аттестации студентов: здесь по фамилиям каждого разбирали, приглашали старосту потока, выявляли слабых студентов, «прикрепили» успевающих к отстающим – их мы пытались «вытянуть».

Недавно выяснилось, что по средним баллам ЕГЭ самый вы-

сокий уровень - у студентов-медиков. Молодёжь сейчас разная, и самая лучшая её часть, по моему мнению, поступает в медицинский институт. Эти молодые люди не только умные, но и стремящиеся помогать пациентам. Ведь настоящего человека вообще отличают доброта и бескорыстие.

Почти все наши преподаватели – практикующие врачи. Так что у студентов есть возможность присутствовать на операциях, понять, что к чему. А себя я называю «окопным генералом», так как со студентами и молодыми хирургами «ем одну кашу».

- Рушан Абдулхакович, что Вы можете сказать по поводу 20-летия ИМО?

- По данным ЮНЕСКО, если организация просуществовала 15 лет, то уже можно отмечать юбилей и считать её состоявшейся. Да, с течением времени происходят перемены, например новая система образования. Есть трудности, но главу угла мы всегда ставим интересы студентов. К 2020-му году, если получится, то обучение сделаем практически индивидуальным: студент сможет сам выбирать предметы, а мы должны будем дать ему образовательные программы.

Сейчас, чтобы выпускать специалистов, настоящих профессионалов, я прошу коллег работать больше в 5-6 раз!

- А что такое «профессиональ» среди врачей?

- Это, прежде всего, компетентность и порядочность. Мы

стараемся это развивать и воспитывать у студентов. И у нас это получается. В подтверждение своих слов могу сказать, что только в Новгородской областной больнице около 70-ти специалистов - наши выпускники. Так что представить здравоохранение Новгородчины без медицинского института теперь нереально.

В ИМО сейчас увеличивается набор, здесь нам идут навстречу, контрольные цифры приёма – 91 человек. Также повышаем количество студентов по целевым направлениям. ИМО очень повезло, что мы в системе здравоохранения. Это - настоящая работа! Ты трудишься и видишь результат!

- Есть план стратегического развития НовГУ, которым перед каждым институтом поставлена задача создания малого инновационного предприятия...

- Мы такое малое инновационное предприятие создали, называется «Doktor Ruchan». Это – «плод», созревший на основании патентно-способных идей. Я длительное время работаю, внедряю новые идеи и получаю патенты. Наша творческая команда получила более 10 патентов. В зоне внимания предприятия «Doktor Ruchan» - пинцеты с локальной подсветкой, а в последующем магнитоэлектрокардиографы.

В нашем ИМО очень много талантливой молодёжи, инициативных студентов, любящих заниматься наукой. Один из них, Даниил Лосев, на конкурс «УМНИК» выдвинул интересный проект «Способ дистанционного мониторинга сердечной деятельности больных ишемической бо-

лезнью сердца при помощи магнитокардиографии» и выиграл грант на 400 тысяч рублей. Анастасия Андриевская, клинический ординатор по специальности «Оториноларингология», тоже победила в «УМНИКе» с проектом «Разработка критериев для дифференцированного лечения больных хроническим тонзиллитом». В список победителей XI конкурса грантов для молодых учёных НовГУ вошла Ольга Владимировна Азовцева, доцент кафедры микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней.

- Какие у Вас эмоции по поводу представления к награждению медалью Ярослава Мудрого?

- У меня такая философия: стараюсь качественно делать своё дело, а результат приходит сам по себе. В отличие от западной психологии – «все побежали за результатом» - я учю моих студентов быть, прежде всего, хорошими специалистами. Я не в пленах каких-то регалий, наград. Плод «созревает», и я срываю его, но я не стремлюсь именно к этому. Быть хирургом – это главное. Для меня сама работа - уже подарок и радость!

Пользуюсь случаем, я хочу поздравить медицинский институт НовГУ, его сотрудников, студентов и, конечно, директора ИМО В.Р. Вебера с 20-летием нашего любимого института!

Редакция присоединяется к поздравлениям и желает ИМО процветания и множественных выпусков хороших специалистов!

Анна Панурикова

День открытых дверей НовГУ



потенциальные абитуриенты.

Интерес к нашему университе-

ту был большим: аудито-
рия заполнилась до отказа,
ребята стояли в проходе и у
дверей: все хотели из первых
рук узнать, чем встретят их
наш университет, какие сюрп-

ризы готовят приёмная кампа-
ния. Об этом рассказывали
ректор НовГУ В.Р. Вебер, на-
чальник УРА Ф.А. Груздев, ра-

ботодатели («ГАРО», «Квант») и
др. Из 3-й поточной ребята и
(Окончание на стр. 3)



На Учёном совете

На ноябрьском заседании Учёного совета НовГУ были заслушаны итоги работы по дополнительному образованию и молодёжной политике, вопросы молодёжной политики и внеучебной работы.

О деятельности Института дополнительного образования докладывал директор ИДО В.Б. Шадурский.

Выполнив задачи и руководствуясь планом работы, ИДО осуществляя образовательную деятельность, по состоянию на 31.10.2013 повышение квалификации прошли 1082 чел., переподготовку - 306 чел., в целом дополнительными профессиональными программами охвачено 1388 чел. (за 9 месяцев 2012 г. - 1214 чел.). На 30.09.2013 кафедрами и центрами НовГУ через реализацию ДГП заработано 12 430 325 руб. (за 9 месяцев 2012 г. - 12 826 314 руб.); на 31.10.2013 - 13 347 000 рублей.

Впервые разработаны ДГП для индивидуального обучения, образцы новых программ размещены на портале НовГУ.

ИДО участвует в проектах, инициированных Правительством РФ; создал организационные и информационные условия для обучения военных,уволняемых в запас и получающих ГИОС; для проведения мониторинга по обучению в системе ДО государственных гражданских служащих; провёл необходимую рекламную, информационную и организационную работу для обучения на бесплатных подготовительных курсах молодых мам в возрасте до 23 лет; выиграл 5 конкурсов на проведение повышения квалификации и профессиональную подготовку на сумму свыше 1 млн. рублей;

ИДО участвовал в конференции Межгосударственной ассоциации последипломного образования (июнь, Москва), учебного семинара руководителей ДПО (С.-Петербург - Пушкин, октябрь); установил многочисленные контакты в области ДПО с различными вузами и коммерческими организациями.

В Положении об ИДО уточнены цели и поставлены дополнительные задачи, в том числе по оказанию платных образовательных услуг, содействию структурным подразделениям НовГУ в организации рекламы предлагаемых образовательных услуг, программ ДО и т.д.

Функционально (в части работы по ДО) в структуру ИДО теперь входят все кафедры и центры НовГУ.

Учёный совет постановил признать работу ИДО в области дополнительного образования удовлетворительной.

По второму вопросу - «Организация работы по вопросам молодёжной политики в НовГУ» - выступил **проктор по социальному развитию и воспитательной работе НовГУ М.Э. Раненок.**

Он отметил, что в этом направлении активно работает Студенческий союз НовГУ: за три года им проведено более 200 мероприятий, в них задействовано около 15 000 студентов. Расширяются студенческое трудовое и волонтёрское движение: в НовГУ насчитывается 9 студенческих трудовых отрядов разной направленности, а это - более 270 студентов; около 300 постоянных участников 14-ти волонтёрских объединений.

Вопросы молодёжной политики и внеучебной работы еженедельно освещаются в СМИ университета, на лентах новостей пресс-центра НовГУ, в СМИ Новгорода и области.

Особое внимание уделяется гражданско-патриотическому воспитанию. Традиционно студенты и преподаватели участвуют в экскурсиях, организовывают встречи с ветеранами, посещают их дома, оказывая необходимую помощь, ухаживают за воинскими захоронениями, участвуют в акциях «Георгиевская ленточка» и «Спасибо деду за Победу!».

В Политехническом институте в учебном году проводится более 100 встреч с ветеранами, малолетними узниками и работниками тыла. На их основе, благодаря председателю Совета по воспитательной работе и молодёжной политике ИПТ А.Ф. Булгаковой, подготовлены и изданы 6 сборников студенческих эссе; готовы к изданию ещё два. Подобная работа по сбору и публикации информации о ветеранах Великой Отечественной войны проводится в ИМО, в ИГУМ и в ИНПО.

Общежития НовГУ оборудованы всем необходимым для комфортного быта студентов; в том числе в каждой комнате есть возможность подключения к интернету. Активно работает университетский студенческий клуб. Во внеучебных творческих центрах есть музыкальные, драматические и танцевальные студии.

За учебный год проводится 12 традиционных университетских мероприятий и около 200 периодических - концерты, конкурсы, выставки, встречи и др.

В НовГУ созданы условия для укрепления здоровья и занятий спортом; для изучения истории Великого Новгорода; для творческой самореализации и мн. др.

Реализация концепции и Программы профилактики злоупотребления психоактивными веществами создают благоприятные условия для борьбы с дивитным и аддиктивным поведением молодёжи в НовГУ.

Организация работы по вопросам молодёжной политики в НовГУ признана удовлетворительной.

Людмила Симонова



«Я понял, как должен работать врач»

Каждый человек, имеющий о медицине хоть какое-то представление, отвечая на вопрос, где самая совершенная система здравоохранения, назовёт США, Израиль и Германию.

Эти три страны - наглядный образец превосходно развитой и процветающей медицины.

Мне, студенту 2-го курса ИМО, повезло: во время летней практики в госпитале Святого Франциска города Билефельд, Германия я целый месяц провел бок о бок с лучшими специалистами госпиталя, почерпнул много знаний и представлений о культуре немецкой медицины.

Билефельд немногим больше Великого Новгорода, около 300 тысяч жителей, однако имеет в своём распоряжении несколько станций скорой помощи и более 15-ти клиник и госпиталей.

Госпиталь Святого Франциска (на фото вверху) встречает посетителей в огромном восьмистатном здании из стекла и бетона. В двух подземных этажах располагаются отделения ядерной медицины. Огромный холл с регистратурой и залом ожидания, помещения с высокими потолками, широкими коридорами и большими окнами, уютные скамейки и жидкое средство для дезинфекции рук (аппарат сам дозирует количество антисептика на ваши падоны) - всё расслабляет и приветствует пациентов.

После первых дней работы я заметил сравнительно небольшой объём «бумажной» работы. Да, заполняются бланки осмотра больных, да, пишутся направления на операции и основные сведения о пациенте. Но вся основная информация, записываемая врачом в историю болезни, заполняется на компьютере и хранится в локальной сети, не покидая стен госпиталя. А врач может найти необходимую для себя информацию (МРТ, КТ, рентген, всевозможные анализы и прочее) на любом компьютере больницы - ему остаётся только ввести свои идентификационные данные и имя пациента.

К примеру, поднявшись в другое отделение для обсуждения какого-либо интересного случая, врач не должен нести кипу бумаг и масштабные снимки, достаточно там же сесть за компьютер.

Приём пациентов ведут в небольших комнатах с кушеткой, компьютерным столом и шкафом с различными инструментами для первичной хирургической обработки, для перевязок и взятия крови на анализ. Нажатием кнопки врач может вызвать сестру или предупредить, что вход воспрещён.

Необычным для меня оказался способ доставки крови в лабораторию. Все необходимые стерильные инструменты готовы в каждой комнате, врач, обрызгивая анти-

септическим раствором место укола, берёт кровь, ампулы и направление складывает в мягкий мешочек, затем в пластиковый цилиндр, который по системе вакуумных трубок моментально доставляется на исследование. Точно так же приходит ответ с результатами.

Если пациенту предстоит операция, то врач детально объясняет больному её ход. По каждому отдельному случаю распечатывают информативные схемы, которые помогают врачу объяснить, каким способом и как долго будет излечен недуг, а также ответить на вопросы.

Я приходил в больницу к 7.30, чтобы переодеться иходить на пятиминутку. В просторном конференц-зале врачи обсуждают поступивших пациентов, снимки которых демонстрируют два проекта, решают вопросы направления на операции, а дежурившие сообщают о проделанной работе. Потом я шёл в приёмное отделение, слушал опрос пациента, обсуждал с врачом интересные для меня вопросы.

В 10.00 или 11.00 я отправлялся в самую интересную для меня часть больницы - в операционные залы. Вот врач проходит комнату для переодевания, где стопками лежат хирургические костюмы и стерильные башмаки, в коробках - маски и шапочки. Все вещи оставляют в закрывающихся шкафчиках. Один из них на времена практики был отведён мне. Далее - операционные и кабинеты для дачи пациентам наркоза: я нашёл правильным усыплять пациента вне видимости стерильных столов с инструментами и вспомогательных приборов - операция и так стресс для пациента!

В больнице 7 операционных залов, разделенных по группам: травматологические, урологические, для общих, висцеральных и сосудистой хирургии. В последние я и проводил все своё время. И несколько раз даже имел возможность ассистировать на операции!

При первом же посещении операционной я отметил, что врачи пользуются самым современным оборудованием: лапароскопы и инструменты только фирмы «Karl Storz», огромные микроскопы - «Zeiss», современные компактные рентген-установки, высококачественные мониторы, аппараты для аутогемотрансфузии, одноразовые инструменты для наложения анастомозов, операционные столы на беспроводном управлении, способные придавать пациенту практически любое положение для удобства хирурга, и многое, многое другое.

Каждое помещение оборудовано каналами для подачи кислорода, азота, для отсоса, высоковольтными источниками питания, куда легко подключить анестезиологическое или рентген-оборудование. В каждом зале - автономная система вентиляции, подающая стерильный воздух нужной температуры и влажности.

В последний день практики я ассистировал на лапароскопической операции по удалению желчного пузыря: был первым ассистентом хирурга и держал камеру лапароскопа. Как позже выяснилось, мне крупно повезло: получить возможность ассистировать - непросто даже для человека, закончившего институт.

Всё это на меня произвело огромное впечатление.

Я понял, как должны работать врачи. И как должны выглядеть операционные залы, кабинеты для приёма пациента, для

20 лет ИМО

Быть здоровым и умным

Научная конференция об интеллектуальных возможностях головного мозга состоялась в ИМО 15 ноября.

Члены Студенческого научного общества и молодые учёные ИМО рассказали на конференции «Интеллектуальные возможности головного мозга», как использовать свои умственные способности по максимуму.

- Современные исследования показывают, что память эмбриона формируется уже на 20-й день после зачатия. Учёные считают, что человек может вспомнить всё то, что с ним происходило в утробе матери. С возрастом память ухудшается: жалобы на плохую память начинаются с 40 лет или в более пожилом возрасте.

На самом деле у людей с отсутствием необходимости что-то заучивать (как во времена учёбы) пропадает навык запоминания. Можно его восстановить методом тренировок. Но всё помнить невозможно. Умение забывать – очень важно!

Таким образом мозг освобождается от ненужной информации, - рассказала студентка 4-го курса лечебного факультета Ирина Антоненко.

Для наиболее эффективной работы мозга необходимо «кормить» его правильными продуктами.

- Фруктоза полезна для мозга. Но не все знают, что повышенное употребление сладкого, наоборот, ухудшает работу мозга. Также для нашего мозга необходимы полиненасыщенные жирные кислоты. Они являются структурной единицей нашего нейрона, участвуют в эмбриональном периоде формирования зрительного аппарата центральной нервной системы. Для лучшего развития мозга нужно употреблять продукты, богатые витамином В6, В12, фолиевой кислотой, нужны поливитамины и пробиотики для улучшения пищеварения, - говорит студентка 4-го курса лечебного факультета Олеся Шорстова.

По окончании конференции молодые учёные посоветовали первокурсникам вступить в Студенческое научное сообщество, чтобы участвовать в подобных конференциях и самосовершенствоваться. Для того, чтобы стать молодым учёным, нужно заполнить анкету о вступлении в СНО или связаться через группу «ВКонтакте» - «СНО» с Олесей Шорстовой.

Марина Боброва



проведения ежедневных пятиминуток.

Я ещё раз убедился, что работа врача очень сложная, ответственная и престижная.

И осознал то, к чему я буду стремиться всю свою жизнь и кто будет для меня примером.

**Александр Антипов,
2-й курс, ИМО**

Трудолюбие - основа успеха

«Мечты сбываются» - так назывался праздник, посвященный закрытию сезона студенческих трудовых отрядов, который прошёл 22 ноября в Доме молодёжи.

В этом году в области работали 17 трудовых отрядов (433 человека), из них 9 - студенческие трудовые отряды разной направленности, а это - более 270 студентов НовГУ. Ребята занимались строительством, воспитанием детей, трудились на железной дороге и пробовали свои силы в сфере сервиса.

До 1-го мая у студенческих трудовых отрядов - перерыв, так что теперь ребята сосредоточены на учёбе, а новые дела их будут ждать в последний весенний месяц.

А пока два бойца-студентов отвечают на мои вопросы.

Корр.: Ребята, где вы работали этим летом?

Яна (ИГУМ): Так как я состою в студенческом педагогическом отряде «Свои», то летом работала в детских оздоровительных лагерях – сначала в Новгородской области, потом в Краснодарском крае

и в Северодвинске.

Александр (ИПТ): А я работал в студенческом строительном отряде «Норд».

Корр.: Что стало самым важным для вас в этом опыте?

Яна: Радостные глаза детей - вот то, ради чего мы едем работать в лагерь. Именно здесь ты по-

нимашь, насколько внимание и понимание помогают формировать личность ребёнка. Ты стараешься научить детей чему-то полезному - поставить для них интересные номера, подарить им сказку.

И не только они учатся у нас, но и мы многое узнаём от них. А ещё деятельность в педагогическом отряде и в летнем лагере, проведение и организация мероприятий – это общение друг с другом, работа в команде. Именно это для меня - бесценный опыт, ведь здесь ты обучаешься коммуникации, взаимодей-



Студентов из трудовых отрядов поздравил бывший строительный отряд В.Е. Гантмахер (в центре).

ствию с разными людьми, умению идти на компромисс и принимать решения.

Александр: Конечно, были и трудности, но по прошествии времени я привык к распорядку, и всё стало намного проще. А ещё я приобрёл новых друзей, яркие впечатления. Плюс 40 тысяч рублей за два месяца – тоже неплохо. Мне понравилась работа!

Так что выбирайте, студенты, куда пойти летом, сделайте свое лето ярче!

Анна Панурикова



Приходите к нам учиться!

(Окончание. Начало на стр. 1)

их родители в соответствии с интересами переместились в аудитории, где преподаватели институтов и нынешние студенты говорили о том, какие специальности можно получить здесь.

Кстати, первая встреча в стенах НовГУ состоялась 24 ноября, когда будущие выпускники школ и колледжей пришли знакомиться с Политехническим институтом, чтобы разузнать подробнее об экзаменах, специальностях и преподавателях. И здесь

открыл встречу директор ИПТ и заведующий кафедрой автомобильного строения Александр Николаевич Чадин, который подчеркнул, что, по его мнению, «наш институт - основной в составе НовГУ».

Я собираюсь летом поступать в ИПТ, - говорит студент Политехнического колледжа НовГУ Александр Исаенков. - Сейчас я учусь на строительном направлении, собираюсь продолжить в университете. Надеюсь попасть на бюджетное место, готовлюсь к экзаменам уже сейчас.

- А я пришёл просто посмотреть, узнать, что да как, - сказал одиннадцатиклассник Кирилл Алексеев, - пока не определился, хотя оканчиваю школу уже в этом году. Сначала я подробно изучу, какие вообще есть специальности, какие требуются замены, потом приму решение.

Кстати, определиться с выбором будущей профессии помогают именно Дни открытых дверей НовГУ и его институтов.

День открытых дверей для тех, кому интересны специальности ИСХПР, продолжился непосредственно по месту возможной учёбы. Сюда приехали 76 человек из Батецкого, Боровичского, Волотовского, Маловишерского, Новгородского, Парфинского, Солецкого, Старицкого, Хвойниковского и Холмского районов Новгородской области, учащиеся школ Великого Новгорода.

Директор ИСХПР А.М. Козина рассказала о деятельности института и перспективах его развития. Заведующие отделением технологии сельскохозяйственного производства Т.Н. Кондратьева и отделением естественных наук и природных ресурсов Е.А. Пчелина представили информацию о своих структурных подразделениях. Студенты рассказали об условиях учёбы, о прохождении учебных и производственных практик в базовых хозяйствах и на пред-

приятиях Великого Новгорода и Новгородской области, о возможностях стажировок за рубежом, о стипендиях и о многом другом.

О перспективах трудоустройства выпускников-аграриев, о господдержке говорили представитель Департамента сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области А.В. Бизина и начальник отдела управления персоналом «Новгородского бекона» Е.В. Шевченко. Представитель «Акрона» С.С. Антонова рассказала о сотрудничестве с ИСХПР в подготовке кадров для предприятия из числа выпускников специальности «Фундаментальная и прикладная химия». Про трудоустройство выпускников направления «Лесное дело» рассказал В.Н. Куз из Комитета лесного хозяйства и лесной промышленности области.

Председатель Студенческого совета ИСХПР Дмитрий Приходько рассказал о работе совета, о привлечении студентов к массовым мероприятиям и акциям, о развитии молодёжного движения.

По окончании торжественной части гостей провели с экскурсией по кафедрам, показали аудитории, учебно-научные лаборатории, компьютерные классы, музей, химико-экологический корпус ИСХПР и общежитие № 8.

**Наталья Александровская,
Лариса Иванова,
ИСХПР**



Давайте познакомимся

Так называется вечер для иностранных студентов.

Ребята из 14-ти стран мира, которые в этом учебном году поступили на подготовительный факультет НовГУ, на празднике знакомств уже на русском языке рассказывали о своей родине. Это оказалось непростым для новоиспеченных студентов (русский язык - очень сложный), но с поставленной задачей справились все.

Больше всего студентов - из Ганы и Марокко. На вечер многие пришли в национальных костюмах,

Организатор встречи Л.В. Емельянова, доцент каф. русского языка как иностранного, рассказывает:

- Это традиционное мероприятие проходит ежегодно осенью, в этом году у него юбилей: 20 лет назад в НовГУ приехали первые несколько студентов-иностранцев.

Подфак посвящён изучению русского языка. По окончании ребята получают сертификат, потом идут учиться на различные специальности НовГУ.

То, что русский язык трудный, будущие студенты знают. Но они приезжают сюда учиться, поэтому готовы к трудностям.

Здесь, на вечере, - их первое публичное выступление на русском языке. Все волнуются, хотят показать свою страну во всей красе, но словарный запас пока ограничен. Но это не останавливает иностранную молодёжь!

Я считаю, что это мероприятие помогает сблизиться студентам из разных стран между собой, поднять интернациональный дух.

На празднике зарубежным студентам торжественно вручили «Зачётные листы», по результатам которых в конце учебного года учащиеся получат сертификаты.

Наталья Александровская



Студенты-иностранные исполняли государственные гимны своих стран, на большом экране показывали фотографии родных мест: Азербайджана, Ганы, Марокко, Китая, Конго, Замбии, Камеруна, Туниса, Сирии и др.

Новые разработки

Конференции, конкурсы, презентации – всё это способ заявить о себе, поделиться своим талантом, умом, знаниями, наработками с другими.

И не только в масштабе своего города, но и на других крупных площадках. Так, совсем недавно студенты НовГУ получили признание на федеральном этапе Всероссийского студенческого форума в Санкт-Петербурге.

На форум отправились четверо: Ирина Мазек, Екатерина Омелюшина, Максим Иванов и Снежана Зарецкая («Умение вести переговоры», ИЭУ). Там они продемонстрировали свои работы. Мне удалось побеседовать с авторами проекта «Технология развития творческого потенциала студентов колледжа»: Ириной Мазек и Екатериной Омелюшиной (ИНПО), с Максимом, который представил проект «Оптимизация шахматных зерносушников» (ИСХПР).

– Ребята, как вы попали на Форум?

Максим: Весной я подал заявку на участие. Мой проект прошёл региональный этап, затем окружной, потом его рассмотрели в Москве и отобрали для участия в федеральном этапе, который проходил 12-16 ноября в Петербурге.

Ирина, Екатерина: Нам поучаствовать в конкурсе предложили, когда проект находился ещё в стадии разработки. Наша задача была зарегистрироваться и прикрепить проект на сайт. В июне проректор Михаил Эдуардович Раненко вручил нам дипломы за прохождение этапа. А в октябре сообщили, что мы участвуем в федеральном этапе Всероссийского студенческого форума.

– Расскажите, пожалуйста, о ваших проектах.

Максим: Цель моего проекта: оптимизация удельной материальноёмкости изготовления шахтных сушилок, повышение их производительности и равномерности сушики. Снижение энергояёмкости процесса. Известно, что недостатком популярных сушилок является не-

равномерное распределение газа в сушильном пространстве, что ведёт к некачественному нагреву, сушке зерна и низкой производительности. Конкретно мы занимаемся изменением внутренней части сушилки, а именно - меняем форму и длину короба. А два года назад мой руководитель предложил заняться наукой, и я решил попробовать... В итоге появился данный проект.

Ирина, Екатерина: Наш проект, направленный на работу со студентами среднего профессионального образования, мы разрабатывали вдвоём. А заинтересовались именно этой темой мы потому, что мы учимся в магистратуре по специальности «Образовательный менеджмент» и работаем в системе среднего профессионального образования, а конкретно в Политехническом колледже НовГУ.

Поэтому видим актуальные вопросы этой сферы «изнутри». И можем внести новые решения давних проблем. Подтолкнули нас на создание проекта и участие в конкурсе Пётр Анатольевич Петряков, преподаватель дисциплины «Проектная деятельность». Спасибо ему большое.

В современных образовательных организациях делают акцент на развитие личностных качеств обучающихся, которые реализуют социальный заказ «быть личностью».

С нашей точки зрения, существует необходимость разрешить противоречие между удовлетворением ведущих потребностей юношества в самопознании, актуализации личностных потенциалов и существующей образовательной ситуацией в колледже, где основное внимание уделяется формированию профессиональных навыков и умений.

Мы предлагаем создать в Политехническом колледже Центр молодых учёных «Потенциал», где студенты смогут проходить практическое обучение.

– Как проходил Форум?

Максим: Основная часть была в виде научных игр: объединялись в группы, рассказывали о своих проектах и создавали общий с последующим решением задач.

Ирина, Екатерина: В первый день, 12 ноября, состоялся «вечер знакомств», а позже - ночная экскурсия по городу.

13 ноября в зале консерватории имени Римского-Корсакова состоялось открытие Форума. Во второй половине дня - деловая игра. Каждый участвовал на площадке, связанной с направлением проекта, у нас – «Новые компетенции». Мы все перезнакомились, рассказали о своих проектах, на их основе создали новый проект.

Кстати, на церемонии награждения три лучших проекта получили финансирование.

Третий день мы провели в Санкт-Петербургском государственном университете. Мы из предложенных на выбор мероприятий выбрали деловую игру. За активное участие в ней нас определили в «Высшую лигу» Форума. Вечером мы смотрели балет.

И вот - награждения и закрытие Форума. Были представлены четыре проекта, которые выиграли конкурс и получили финансирование по 500 тысяч рублей. А трём победителям, которые разработали проекты здесь, на Форуме, выдали по 700 тысяч рублей на развитие проектов. Вечером в клубе «А2» нас ещё раз поздравили и пожелали успехов. Завершил мероприятие концерт группы Quest Pistols.

– Вы выиграли что-нибудь?

Максим: Приз я не получил, но приобрёл огромное количество эмоций, знакомств и знаний.

Ирина, Екатерина: Хотя мы и не выиграли, но очень рады, что участвовали во Всероссийском студенческом форуме, вышли на федеральный этап и познакомились с очень интересными людьми, а сами поделились знаниями и идеями.

– Планируете ли развитие ваших проектов?

Максим: В будущем хочу сотрудничать с вузами Брянска, Перми и Кирова.

Ирина, Екатерина: Мы планируем доработать и обязательно поучаствовать ещё в других конкурсах.

Анна Панурикова



Вот они, самые умные, по версии конкурса «УМНИК».



Музей изобразительных искусств (Софийская пл., д. 2) Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р. 10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходной – понедельник. Экспозиция «Русское искусство XVIII-XX вв.». 7, 8, 14, 15 декабря, 15.00 - экскурсии по экспозиции. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Культурный четверг в музее 12 декабря, 19.00. Мастер-классы по историческому бальному танцу в преддверии ежегодного Губернского бала в Дворянском соборе. Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р.

Выставка «Испанское искусство XIV-XX веков из собрания Государственного Эрмитажа». 7, 8, 14, 15 декабря, 12.00, 14.00, 16.00 - экскурсии по выставке. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея. 12 декабря, 19.00. «Испанские мотивы». Пиетартурные чтения в Дворянском соборе на выставке «Испанское искусство XIV-XX веков из собрания Государственного Эрмитажа».

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Конференц-зал

«Единое культурное пространство»

До 9 декабря! Выставка «Вада+Фарба». Акварель белорусских художников.

Художественный салон

10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходной – понедельник. Бесплатно.

Выставка-продажа! Ольга Гусева «Взгляд изнутри». Графика.

Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»

Проезд авт. № 7 от вокзала, 10.00-17.00. Избы: 10.00-16.00, без выходных. Интерактивная выставка «Хозяйственный двор» (юго-восточная часть музея, конюшня из дер. Сушилово Боровичского района).

В «Хозяйственном дворе» в настоящее время содержатся две лошади и три козочки, можно наблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Главное здание музея

(здание Присутственных мест, кремль, 4)

10.00-18.00; выходной – вторник. Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.», «Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Новгород в истории государства Российского», «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.». Ежедневно, кроме вторника: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

Входит в стоимость входных билетов.

Ежедневно, кроме вторника: 10.50, 11.20, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50 - экскурсии по экспозиции «Русская икона XI-XIX вв.».

Выставка: «Золотая кладовая Великого Новгорода». Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. Ср.-пт., 7, 8, 14, 15 декабря, 12.00 - экскурсии по выставке «Золотая кладовая Великого Новгорода». Сбор у кассы музея. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

Новая выставка! «От Рюрика до Романовых». Премьера экспоната (резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?) года). К 400-летию основания династии Романовых.

6 декабря, 16.00. Открытие выставки.

Памятник-музей Владычный (Грановитая) палата

Памятник архитектуры 1433 г. 10.00-18.00; перерыв 13.30-14.30; выходной – понедельник - экспозиция «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Ликудов корпус (кремль, 13) Памятник архитектуры XVII в. 10.00-12.30; 13.30-18.00; выходные - четверг, пятница. Выставка «Крестьянская строчка». Произведения художественного промысла из собрания Новгородского музея-заповедника.

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3) Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. 10.00-18.00; выходной – понедельник.

Выставки: «Солдатушки – бравы ребятушки», из собрания Бородинского военно-исторического музея-заповедника; «Город мальчика Онфима», работы новгородского художника Н.И. Дунина, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцовой, студии исторического моделизма В.Н. Варнаева.

Семейный отдых в музее!

Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

Клуб выходного дня для детей с родителями. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

8 декабря, 15.00. «Валенки мастерить – не «Ваньку вязать». Занятие по изготовлению сувенирных валенок из шерсти (от 8 лет).

15 декабря, 15.00. Экскурсия по выставке «Из истории Нового года» с практическим занятием.

Музыкально-художественный салон

«Картины с выставки»

24 ноября, 15.00. «Очей очарование». Времена года в мозаике, поэзии, живописи.

Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

Выставка одного дня «Времена года» - рисунок по теме.

Памятник-музей церковь Георгия на Торгу (Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

10.00-14.30; 15.30-18.00; выходные – среда, четверг, – выставка «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Никольский собор

(Ярославово дворище)

Памятник архитектуры и монументальная живопись XII в.

К 900-летию Никольского собора

10.00-12.00; 13.00-18.00; выходные – понедельник, вторник. Выставки: «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация», «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков». Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. 7, 14 декабря, 14.00 - экскурсии по Никольскому собору и выставкам. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся – 130 р., дошкольники – 50 р. Сбор у кассы Воротной башни.

Выставка! «Безмолвная проповедь. Современное храмовое искусство». Работы выпускников творческих мастерских Иконописной школы Московской духовной академии.

Памятник-музей Воротная башня Гостиного двора XVII в.

(Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-13.30; 14.30-18.00; выходные – вторник, среда – выставка «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. 8, 15 декабря, 15.00 - экскурсии по выставке. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся – 130 р., дошкольники – 50 р. Сбор у кассы.

Пешеходные экскурсии

Стоимость: взрослые – 310 р., пенсионеры, учащиеся – 240 р., дошкольники – 50 р. Экскурсии: ежедневно, 13.00; пн., 15.00 - по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу;

ежедневно, кроме пн., 15.00 - по кремлю, Владычной (Грановитой) палате и Ярославову дворишу.

Стоимость: взрослые – 240 р., пенсионеры, учащиеся – 180 р., дошкольники – 50 р. Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл.

Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением памятников архитектуры и окрестных монастырей. Стоимость: взрослые – 580 р., учащиеся, пенсионеры – 360 р. Стоимость билета для дошкольников на отдельном месте в автобусе 250 р.

7, 14 декабря, 12.00 - по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

8 декабря, 12.00 - по городу с посещением собора Рождества Богородицы Антониева монастыря XII в. и Хутынского монастыря.

15 декабря, 12.00 - по городу с посещением Никольского собора XII в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Информационный центр музея, Сенная пл. (Важни): вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея и на автобусные.

Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных. Сбор на автобусные экскурсии у здания Важни.

Телефоны: 90-93-92, 77-37-37, 08



8 декабря, 12.00. Астрид Линдгрен МАЛЫШ И КАРЛСОН

8 декабря, 18.00. КВАРТЕТ Рональд Харвуд

Свободный вход для ветеранов труда

НОВГОРОДСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ У ЕЛКИ С ДЕДОМ МОРОЗОМ И СНЕГУРОЧКОЙ!

Премьера! 26, 27 декабря, 11.00; 28, 29 декабря, 2, 3, 6 января, 11.00, 14.00. М.Бартенев СНЕГУРУШКА

9 декабря, 19.00. Рей Куни МЫ НЕ ОДНИ, ДОРОГАЯ!

Комедия с участием Ю.Рудиной, А.Родимова и др.

10 декабря, 19.00. Петербургская опера МИСТЕР ИКС

Имре Кальман с участием звёзд Петербургской оперетты: засл. арт. России А.Пузырёв, О.Лозовая, М.Уланова и др.

12 декабря, 19.00. ИДЕАЛЬНАЯ ЖЕНА

Комедия с участием М.Порошиной, М.Яковлевой, Л.Тихомировой, И.Письменного, С.Дорогова, А.Кайкова, О.Соколова.

17 декабря, 19.00. Легендарный основатель и автор песен группы URIAH HEEF KEN HENSLEY

Золотые хиты группы URIAH HEEF: JULI MORNING, LADI IN BLACK, EASY LIVIN, FREE ME, THE WIZARD.

19 декабря, 19.00. Государственный симфонический оркестр Санкт-Петербурга. Музыкальное шоу БОЛЬШОЙ ВАЛЬС

ИОГАНН ШТРАУС дирижёр Николай Корнев

Сказки Венского леса, Венская кровь, Жизнь артиста, Весенние голоса, На прекрасном голубом Дунае, Венский вальс, Императорский вальс.

27 декабря, 19.00. Новогодний праздничный концерт! Михаил Задорнов

с программой «Тыфу, тыфу, чтобы не слазить».

Премьера! Гастроли Карагандинского

академического театра музыкальной комедии

6 декабря, 10.00; 7 декабря, 12.00. А.Гончаров СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА

6 декабря, 19.00. В.Плещак ИНКОГНИТО ИЗ ПЕТЕРБУРГА

7 декабря, 19.00. ЦЫГАНСКИЙ БАРОН И.Штраус

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно, в ТД «Волна», «Новторг», «Русь» (магазин «Дизэкс»), ТЦ «Славянская ярмарка» (стойка TELEVZ, 1-й этаж), ТЦ «Восточный» (отдел цветов), гипермаркет «Магнит», Мира, 40, к. 1 (отдел цветов), ТК «Лента» (салон цветов «Амелия»), ТД «Битязь», 2-й этаж, секция 214. Тел.: 77-34-45 (касса), 77-25-74, 77-74-92, 07, 08. При поддержке Новгородского облтелевидения.

Внимание! Великий Новгород, ул. Ломоносова, 9; тел.: 62-62-43, 07, 08.

Всероссийские премьеры! США. Энди-триллер КАПИТАН ФИЛЛИПС